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Εάν η Ελλάδα υπήρξε πρωτοπόρες 
στα δημοσιονομικά ελλείμματα, 
που απαντώνται σε αυτήν ήδη α
πό το ν  5ο αιώνα π.Χ., σήμερα δεν 
είναι η μόνη χώρα που υφίσταται 
παρόμοια δεινά. Η παγκοσμιο
ποίηση κλόνισε εκ θεμελίων τη ν 
ισορροπία ανάμεσα στο παγκό
σμιο σύστημα διακυβέρνησηε, 
που διαμορφώθηκε μετά το ν  Β' 
Παγκόσμιο Πόλεμο, και στιε δυ- 
νάμειε που απελευθερώθηκαν α
πό τη  διεθνοποίηση τω ν  αγορών. 
Αυτέε απέκτησαν οικονομική ισχύ 
δυσανάλογη προε εκείνη τω ν  
κρατών, που τόσο  συχνά στο ι
χημάτιζαν κατά τω ν  εθνικών οι
κονομιών. Στην παρούσα, λοιπόν, 
κρίση, το  μεγάλο διακύβευμα εί
ναι η Ευρώπη.

Η κρίση τηε νομισματικήε έ- 
νωσηε κατέδειξε ότι η Ε.Ε. έχει ά
μεση ανάγκη δομικών μεταρ
ρυθμίσεων. Π ρωτίστωε η Ευρω
ζώνη δεν θα μπορέσει να ζήσει με 
το δίλημμα μιαε ήδη εν πολλοίε 
συντελεσμένηε νομισματικήε έ- 
νωσηε και τηε κοινήε δημοσιο- 
νομικήε πολιτικήε, η οποία διαρ- 
κώε αναβάλλεται. Το Σύμφωνο 
Σταθερότηταε ήταν η αρχή του τέ- 
λουε του διλήμματοε, όμωε τα  ό
ρια που θέτει ήταν εξαρχήε ξε
περασμένα σε πολλά κράτη-μέλη. 
Πρέπει επομένωε να χτυπήσουμε 
τη ν καρδιά του προβλήματοε. Η 
Ε.Ε. είναι η μόνη κυρίαρχη ο
ντότητα χωρίε τη  δυνατότητα δα

νεισμού. Είναι πλέον αναγκαία η 
νέα εμβάθυνση, που θα επιτρέψει 
τη  δημιουργία πραγματικών ευ
ρωομολόγων, αλλά και τω ν υ
πεύθυνων για τη διαχείρισή τουε 
θεσμικών οργάνων. Η Ενωση 
χρειάζεται νέο προϋπολογισμό, 
που θα τροφοδοτείται από τη  δυ
να τό τη τα  δανεισμού και από 
τουε φόρουε. Ετσι θα καταστεί δυ
νατή η μεταβίβαση μέρουε του δη
μοσίου χρέουε των κρατών-μελών, 
αντίστοιχου στο 60% του ΑΕΠ, και 
το κόστοε του δανεισμού θα είναι 
λιγότερο υψηλό από ό,τι τώρα, 
που είναι διαφορετικό σε κάθε χώ- 
ρα-μέλοε. Τέλοε, τα κράτη-μέλη θα 
μπορούν να μεταβιβάζουν στην 
Ενωση τα αναγκαία φορολογικά 
έσοδα για τη  χρηματοδότηση 
του χρέουε.

Τα κράτη-μέλη έθεσαν εαυτά 
στο έλεοε τω ν  αγορών. Το κράτοε 
δημιούργησε τιε αγορέε, που του 
επιτρέπουν να χρηματοδοτείται. 
Οταν όμωε το εύροε του δανει
σμού τιε κάνει επιφυλακτικέε ωε 
προε τη  δυνατότητα του εκάστοτε 
κράτουε να ανταποκριθεί στιε υ- 
ποχρεώσειε του, οι αγορέε τού δυ
σκολεύουν τη  ζωή. Επακολουθεί 
μια θανάσιμη μονομαχία μεταξύ 
τω ν  δύο, καθώε ο καθέναε παρα
κολουθεί με αγωνία τη ν  παραμι
κρή κίνηση του άλλου. Αυτή είναι 
η σημερινή κατάσταση, και για να 
βγούμε από αυτήν, πρέπει να α
ποκαταστήσουμε τη ν  εμπιστο
σύνη τω ν  επενδυτών, πράγμα 
που προϋποθέτει μια αξιόπιστη

πορεία επιστροφήε προε τη  βιω
σιμότητα τω ν  δημοσιονομικών 
τηε Ευρώπηε.

Το ευρώ δεν διατρέχει κίνδυνο 
στο  εγγύε μέλλον. Είναι το  ανθε
κτικό νόμισμα μιαε οικονομίαε 
που εάν τη ν  προσμετρήσουμε 
σ τη ν  οικουμενική τηε διάσταση, 
είναι η πρώτη στον κόσμο.

Ομωε, η νομισματική ένωση 
δεν θα επιβιώσει σε μακροπρό
θεσμη βάση εάν στουε αμέσωε ε-

Η  Ευρώπη χρειάζεται 
κατ επειγόντως ηγεσία 
με γνώμονα 
το αυτονόητο και 
τον κοινό νου.

πόμενουε μήνεε δεν γίνει κάτι ώ
σ τε  να αποτραπεί η αλυσιδωτή 
πτώχευση τω ν  χωρών τηε Ευρω- 
ζώνηε. Το πλέον σκοτεινό σενά
ριο, αυτό που γράφεται εύκολα, 
προβλέπει ότι οι απειλούμενεε χώ- 
ρεε, για να αποφύγουν τη ν  κα
ταστροφή, θα καταφύγουν σε 
προγράμματα λιτότηταε, που δεν 
αρκούν για να αποκατασταθεί η 
εμπιστοσύνη τω ν  δανειστών, εί
ναι ανίσχυρα στιε επιθέσειε τω ν 
κερδοσκόπων και δεν θα απο
τρέψουν τη ν  κατάρρευση τηε 
μιαε χώραε μετά την άλλη. Οι τρά- 
πεζεε και τα  άλλα χρηματοπι
στωτικά ιδρύματα, που επιστρα- 
τεύθηκαν για τη  χρηματοδότηση

αυτού του υποτιμημένου χρέ
ουε, θα καταρρεύσουν με τη  σει
ρά τουε, συμπαρασϋρονταε τιε κα- 
ταθέσειε τω ν  συνταξιούχων και 
τω ν  μισθωτών. Η ΕΚΤ δεν θα μπο
ρέσει να αποτρέψει το ν  όλεθρο 
και εάν το  προσπαθήσει, θα ε- 
πέλθει η κατάρρευση και του ευ
ρώ. Αυτό το σενάριο τρόμου μπο
ρεί να αποφευχθεί, γ ι’ αυτό όμωε 
χρειάζεται η μετουσίωση του αυ
τονόητου σε ευρωπαϊκή πολιτική 
δράση. Επέιγόντωε.

Δίπλα στη ν ΕΚΤ, χρειάζεται 
μια ευρωπαϊκή οικονομική κυ
βέρνηση, προικισμένη με ευρω
ομόλογα, με ομοσπονδιακό φο
ρολογικό σύστημα και με την ισχύ 
τηε επιβολήε στιε χώρεε τηε Ευ- 
ρωζώνηε. Η κατάσταση στην Ευ
ρώπη δεν είναι πρωτόγνωρη. Η 
Ιστορία μάε διδάσκει ότι οι κρίσειε 
χρέουε επισφραγίζουν τη ν πα
ρακμή ενόε έθνουε που προσπά
θησε να συντηρήσει το βιοτικό 
του επίπεδο με τον δανεισμό. 
Ωστόσο, διδάσκει επίσηε ότι η Ε.Ε. 
από την απαρχή τηε, κάθε φορά 
που ξέσπαγε κάποια κρίση, την υ- 
περέβαινε αφ’ υψηλού. Από την 
κοινή βούληση για την υπέρβαση 
δύσκολων καταστάσεων γεννή
θηκαν η ενιαία αγορά και το  κοι
νό νόμισμα. Σήμερα χρειάζεται νέα 
ώθηση. Η Ευρώπη πρέπει να ε
νωθεί απέναντι στιε απειλέε, ώστε 
τα  κράτη να προηγούνται τω ν  α
γορών, αντί να  υποκύπτουν στιε 
πιέσειε τουε. Το αντεπιχείρημα, 
σύμφωνα με το  οποίο κατά την α

ναγκαία αυτή μετεξέλιξη ορισμέ
να κράτη ενδέχεται να παρασυρ
θούν στην προσπάθεια τηε δη- 
μοσιονομικήε εξυγίανσηε ειε βά- 
ροε τω ν  άλλων, αντικρούεται με 
τη  δημιουργία ενόε μηχανισμού 
δεσμευτικού υπό τη  μορφή συμ
βολαίου, καθοριστικού για τον τρό
πο δράσηε του μηχανισμού ευ- 
ρωπαϊκήε σταθερότηταε.

Η Ευρώπη έχει πάντα τιε δυ- 
νατότητεε να διαδραματίσει μεί- 
ζονα ρόλο. Θα πρέπει, ωστόσο, να 
ανταποκριθεί σε πολλέε προκλή- 
σειε. Η οικονομική κυβέρνηση εί
ναι από τιε σημαντικότερεε, αλλά 
όχι η μοναδική. Πριν ακόμη από 
τη ν κρίση, η ευρωπαϊκή ήπειροε 
αντιμετώπιζε προβλήματα συνα
φή με τη ν έλλειψη καινοτόμου 
πνεύματοε ή με τη  δημογραφική 
πενία, τη ν  αδυναμία ανανέωσηε 
τω ν  γενεών. Η δυνατότητα τηε 
Ε.Ε. να ανακαλύψει καινοτόμουε 
απαντήσειε σε όλα αυτά τα ερω
τήματα και νέεε κινητήριεε δυ- 
νάμειε για την ανάπτυξη θα κρί
νουν το μέλλον τηε. Η παρακμή 
τηε Ευρώπηε λόγω τηε κρίσηε δεν 
είναι επομένωε μοιραία. Το μέλλον 
τηε ηπείρου δεν έχει ακόμη γρα
φεί. Γι’ αυτό χρειάζεται κατεπει- 
γόντωε ηγεσία με γνώμονα το αυ
τονόητο και τον  κοινό νου.
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